

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
 Provincias: 3 meses, pías. 3,50
 » 6 » » 7
 » 12 » » 14
 Extranjero: 3 » » 8,50
 » 6 » » 16
 » 12 » » 32

Teléfono, núm. 9

Redacción e Imprenta: PLAZA DE SAN PEDRO, NUMERO 9

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
 Especies de defunción desde 5 pesetas en adelante
 La correspondencia administrativa debe dirigirse
 AL ADMINISTRADOR

Apartado núm. 25

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

Balance del año

OJEADA RETROSPECTIVA

El año último no se ha diferenciado gran cosa de los anteriores, en la vida monótona y sosegada de Segovia.

Para nosotros pasan los días, los meses y los años en una quietud paradisíaca que sería muy grata, sino enervara todas las energías presentando los caracteres de una muerte aparente.

Durante el año de 1911 hemos tenido sucesos varios y de índole diversa, alguno de los cuales puede influir decisivamente en los futuros destinos de Segovia.

Como siempre, tenemos que registrar la falta de deudos y amigos que han rendido el obligado tributo á la muerte.

La criminalidad ofrece algún descenso con respecto á los años anteriores, siquiera no hayan faltado riñas y atentados, motivados generalmente por fútiles causas.

En cambio los suicidios parecen aumentar en proporciones alarmantes, revelando un estado social tocado de desconsoladores pesimismo, que merece un estudio detenido por parte de los que siguen las inclinaciones de Lombroso.

El teatro ha tenido aquí una vida efímera y accidentada. Todos los esfuerzos de las empresas se han estrellado contra la indiferencia y el cansancio del público.

Quizás haya que ir á buscar las causas de este desvío en una aguda crisis económica.

Lo mismo podemos decir de la fiesta taurina, que entre nosotros suele limitarse á la corrida de ferias, y alguna becerra organizada por jóvenes de buen humor.

El movimiento intelectual ha ido casi nulo, ofreciéndose Segovia bajo este aspecto, en una sensible y poco halagadora decadencia.

Y reflejada aquí con la fidelidad posible, y en juicio suarísimo, la impresión que ofrece el año que ha finado, vamos á transcribir en abreviado índice, los distintos caracteres que encontramos en el año de referencia.

EFEMERIDES

3 de Enero.—Descarga una gran nevada que interrumpe la circulación de trenes, y las comunicaciones con la provincia.

8 de Enero.—Después de visitar los reyes La Granja en compañía de los archiduques Federico de Austria, llegan á Segovia, admirando sus más célebres monumentos, y presenciando el desfile de los alumnos de la Academia de Artillería.

7 de Abril.—Visita á Segovia, la infanta Isabel, acompañada de los príncipes de Baviera.

30 de Abril.—Solemne jura de la bandera por los reclutas del Regimiento de Sitio.

4 de Mayo.—Llega á Segovia el general Martitegui, director general de la Guardia civil.

24 de Mayo.—Realízase el raid Paris-Madrid, montando un puesto la Cruz Roja de Segovia en Santo Tomé del Puerto.

28 de Mayo.—Marcha militar de los alumnos de la Academia de Artillería al Escorial.

20 de Junio.—Llega la Corte, de jornada, á La Granja.

7 de Julio.—Salen los Reyes y la Real Familia, para San Sebastián.

3 de Agosto.—Asisten los Infantes D. Carlos y doña Luisa, á una función religiosa, costeada por la Asociación de Santa Bárbara, en la iglesia de San Martín.

22 de Agosto.—Brillante cotillón en el patio del Alcázar, en honor de la infanta Isabel.

11 de Septiembre.—Procedente de San Sebastián, llega el Rey á La Granja, saliendo al siguiente día para Madrid.

12 de Septiembre.—Empieza el Sínodo diocesano, celebrándose solemnes actos religiosos durante tres días.

18 de Septiembre.—Se celebra en Segovia, el curso anual de la Escuela Central de tiro.

30 de Septiembre.—Dan principio las brillantísimas fiestas celebradas con motivo de jurar la bandera los nuevos alumnos de Artillería.

8 de Octubre.—Llega en prácticas de fuego, el quinto regimiento montado de Artillería.

9 de Octubre.—Sale en marcha militar para Salamanca, el Regimiento de Sitio.

15 de Octubre.—Sesión solemne y pública en la Sociedad Económica de Amigos del País, bajo la presidencia de D. Rafael María de Labra.

21 de Octubre.—Visita el Rey con el delegado regio del Turismo, marqués de la Vega Inclán, el famoso monasterio del Parral.

18 de Noviembre.—Horrible incendio en Mozoncillo, quedando destruidas gran número de casas.

20 de Diciembre.—Con la solemnidad de costumbre, celebra la Asociación «El Niño Descalzo», el reparto de calzado, y otras prendas de abrigo á los niños pobres.

DE POLITICA

8 de Marzo.—Se celebran las elecciones de diputados provinciales.

21 de Octubre.—Cesa en el cargo, de gobernador civil D. Justo Santos Ruiz Zorrilla, siendo nombrado para reemplazarle, D. Eduardo Serrano Navarro.

12 de Noviembre.—Tienen lugar las elecciones municipales.

Liberales y conservadores han celebrado con algunos banquetes, el triunfo electoral de sus amigos.

Y á esto se reduce la vida política en Segovia, durante el año último.

LOS QUE MUEREN

Mes de Enero.—D. Alvaro Cristóbal y Cristóbal; D. Julián Velasco, beneficiado de la S. I. C.; D. Saturnino Sanz Martín; en la estación férrea, viajero de Rio Janeiro (Brasil) D. Saturnino Martín Garcés; doña Ana Chauvin Struduvick; D. Antonio de Lucas, alumno de la Academia de Artillería; Hermana Angelina, religiosa Concepcionista; señorita Carmen Diaz-Varela y Ceano Vivas.

Febrero.—D. Antonio García González, administrador del DIARIO DE AVISOS; doña Francisca Victoria de Fernández Useros; D. Juan Manuel Fernández, industrial; D. Mateo Castilla Tejedor, industrial; D. Román Yubero Gómez; doña Emilia González de Soteras; doña Dolores Avilés Hernández, viuda de Albadalejo; doña Gregoria Arévalo, viuda de Bernaldo de Quirós; D. Isidoro Sanz González.

Marzo.—Doña Martina García Gimeno; doña Dolores García Herrero; D. Antonio Pasagali Sanz; D. Manuel Portabales Guede; Sor María del Pilar Serrano, hermana de la Caridad en el Hospital; doña María Teresa Cobres y Mestres, viuda de D. Pedro Martín Lossantos.

Abril.—Doña Matilde Alegret y Ortiz de Rodríguez Fuertes; la señora madre de D. Luis Lércar.

Mayo.—Señorita Amparo Yoldi; D. Antonio María Cáceres, oficial letrado de la Diputación; D. Manuel Marcos Martín, capitán de infantería retirado; D. Ubaldo Moreno Herrero, empleado que fué en las oficinas de Hacienda; señorita Leopoldina Jofre; señora madre de D. Narciso de La Orden; D. Agapito Pasagali Sanz.

Junio.—D. Paulino Rubio Torrego, industrial; D. Bernardo Garcimartín, D. Manuel Saltaña Sanz, sobrestante de Obras públicas.

Julio.—D. Ramón Iglesias Fernández; D. Gregorio Miñón; D. Pedro García Eacinas, comandante de infantería retirado; doña Antonia Pantoja de Góngora.

Agosto.—Doña Manuela Roda Broche; doña Fuencisla Vázquez; D. Valeriano Estrada Vallejo, profesor de primera enseñanza jubilado; D. Angel Ayuso Alvarez; doña Antonia Gimenez Velasco, viuda de D. Manuel Serrano.

Septiembre.—D. Emilio Marcos Herrero; doña Valentina Pastor Canto; D. Blas Velasco Fernández.

Octubre.—Doña Rosa Correa de Fuentes, viuda de Lobrimp; señorita Cesáres Yuste González; doña Fermína Sáez Pérez.

Noviembre.—Doña María Fernández de Landa y Fernández de la Puente; doña Lorenza Campos Palacios; D. Carlos Rodríguez Abella, segundo teniente alumno de la Academia de Artillería; doña Antonia Mozo Diez Robles.

Diciembre.—Victoriana Baenaposa Huertas; doña Emilia Sanz de Company; D. Mariano Larios Delga-

do, profesor de la Escuela de Artes y Oficios; Padre Francisco Pardiñilla, misionero del Corazón de María; doña Anastasia Triviño; doña Modesta Herranz Fernández.

LA CRIMINALIDAD

10 de Enero.—En el pueblo de Cedillo de la Torre aparece el cadáver del joven Francisco Rodríguez, siendo detenido como supuesto autor de la agresión, Angel González.

20 de Enero.—Se suicida en Carbonero el Mayor, el vecino Luciano Pastor

29 de Enero.—En Pajarejos suicidio de la joven Pascuala Pérez.

2 de Febrero.—Suicidio en Carbonero el Mayor, de Pedro Arribas Herranz.

2 de Junio.—Suicidio en Segovia, del obrero Francisco Muñoz Herrero.

22 de Junio.—Suicidio en Segovia, de Agapito Huertas, hortelano.

3 de Septiembre.—Suicídase en Carbonero el Mayor, Sebastián Saincho Pastor.

2 de Octubre.—Suicidio en Segovia, de Juana Alvarez, casada.

EL TEATRO EN SEGOVIA

Durante el mes de Enero se dan en el teatro Miñón, algunas funciones de cinematógrafo y varietés.

11 de Febrero.—Estreno de *El conde de Luxemburgo* y *La Viuda alegre*, por una compañía de Madrid, que dá tres funciones.

19 de Marzo.—En el teatro Miñón, función benéfica por jóvenes aficionados; destinando los productos á los pobres de la capital.

26 y 27 de Marzo.—Secciones de varietés.

15 de Abril.—Estreno de *La rima eterna*.

La compañía da dos funciones.

8 de Julio.—Debut de la compañía de Gómez-Ferrer, que da también un corto número de representaciones.

7 de Octubre.—Se presenta al público en el teatro Miñón, la compañía cómica-lírica del Sr. Marañón.

14 de Octubre.—Debuta en el Pabellón Reina Victoria la compañía de zarzuela, que dirige el Sr. Portillo, actuando hasta el 14 de Noviembre.

28 Octubre.—Inaugura sus representaciones en el teatro Miñón, la compañía lírica de D. Ricardo Asensio, con una vida muy efímera.

26 de Noviembre.—Se presenta en el mismo teatro, la compañía de verso, Camino del Arte, que actúa durante algunos domingos de Noviembre y Diciembre.

—¿Conque era él? preguntó Mauricio.
 —El mismo: le siguieron y se les perdió de vista en las inmediaciones del domicilio de nuestro propietario de la calle de la Corderie; de modo que se presume que viven todos juntos.
 —En efecto, es probable.
 —Es seguro.
 —Pero me parece, Lorin, añadió Mauricio, que al detener esta noche al que nos salvó esta mañana, es tener poco agradecimiento.
 —¡Vamos! replicó Lorin. ¿Crees tu que nos ha salvado por nuestras personas?
 —Pues ¿por qué?
 —Estaban emboscados allí para apoderarse de la pobre Sofia Tisón cuando pasara. Los marseleses le molestaban; cayeron sobre ellos, y nosotros nos salvamos por carambola. Ahora bien; como todo está en la intención, y ésta faltaba, no debo echarme en cara la menor ingratitud. Por lo demás, lo principal es la necesidad, y es menester rehabilitarnos por un golpe ruidoso. Yo he respondido de tí.
 —¿A quién?
 —A Santerre; ya sabe que tú mandas la expedición.

—Conque dices que has visto...
 El subterráneo, lo repito, y añadiré que lo he recorrido; correspondía, desde la cueva de la ciudadana Plumeau, con una casa de la calle de la Corderie, con la del número 12 ó 14, no recuerdo bien.
 —¿De veras lo has recorrido, Lorin?
 —En toda su longitud, y á fe mía te aseguro que era un pasadizo muy bien practicado; le cortaban tres verjas de hierro, que ha sido necesario arrancar una tras otra, pero que en el caso de que los conjurados hubiesen tenido buen éxito, les había sobrado tiempo, sacrificando tres ó cuatro de los suyos, para conducir á la viuda Capeto á lugar seguro. Por fortuna, no ha sido así; pero ese espantoso Simón es también quién ha descubierto eso.
 —Me parece, dijo Mauricio, que se hubiera debido detener desde luego á los habitantes de esa casa de la calle de la Corderie.
 —Así se hubiera hecho si no se hubiera encontrado la casa del todo desierta.
 —Pero, en fin, esa casa pertenece á alguno...
 —Sí, á un nuevo propietario, pero nadie la conoce; tan solo se sabe que aquella ha-

tores aprobados por el orden de su calificación, á medida que sean creadas y dotadas en presupuesto ó resulten vacantes, después que hayan ingresado los que actualmente se encuentran en expectación de destino.

Las instancias documentadas se entregarán, mediante recibo, en el Registro general de este Centro ó en cualquiera de las Administraciones principales de Correos, que las cursarán sin demora cualquier día hábil hasta el 31 de Enero.

Los tribunales para el examen previo y para los ejercicios de oposición se constituirán solamente en la corte.

La política y los Ayuntamientos

Al ocuparse ayer nuestro colega *El Adelantado* de la constitución del Ayuntamiento, nos pinta á los concejales del partido liberal empeñados en un verdadero cisma, dibujándose entre ellos las más opuestas tendencias para la designación de cargos.

El colega incurre en varias inexactitudes, sin duda mal informado.

Entre los concejales liberales pudo haber alguna esperanza aislada que siempre merecerá los mayores respetos; pero en la colectividad se ha sabido anteponer el interés del partido á cualquiera otra razón de carácter particular, y buena prueba de esto es que los concejales liberales comisionaron á los ex alcaldes de su significación política para que hicieran la designación de cargos, y que llegado el momento de la elección, todos ellos votaron, dando prueba de una gran disciplina, á los candidatos designados.

Y ya que de política hablamos, hemos de ocuparnos en números sucesivos de asuntos que con ella se relacionan, exponiendo nuestro criterio honrado, y contribuyendo por nuestra parte á desvanecer equívocos y fijar bien actitudes, por lo que esto pueda importar á la disciplina y marcha ordenada de los partidos en esta provincia.

PRENSA OFICIAL

LA GACETA

Extracto del número correspondiente al día de ayer:

Decreto disponiendo que se reanuden las Cortes el día 18 del actual.

Otro nombrando alcalde de Madrid á D. José Francos Rodríguez.

Otro aprobando el reglamento para el funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

Real orden declarando que el término medio del cambio de los francos durante el pasado mes ha sido de 8,10 por 100.

Epidemia extraña en Berlín

Una epidemia, cuyo origen es desconocido, y cuya clasificación no han podido hacer aún los médicos de esta capital, se ha presentado en Berlín con caracteres alarmantes.

Sabido es que tuvo su origen en un Asilo de noche, creyéndose que los atacados y fallecidos lo habían sido á consecuencia de ingerir pescado en malas condiciones.

Pero ahora se repiten los ataques fulminantes en plena calle, seguidos muchas veces de defunción, en personas que ni han comido pescado, ni han tenido relación alguna con los indigentes que sufrieron los primeros ataques en el referido Asilo.

Los médicos insisten en suponer que se trata de envenenamientos por la mala calidad de los alimentos, y los vendedores de pescado y los de legumbres no venden nada, á pesar de ser la época del año más propicia para ello.

NOTAS MUNICIPALES

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

Ayer, á las doce y media, se abre la sesión, con la asistencia de los concejales Sres. Arango, Ondero, Herrero, Grimau, Escorial, Ramírez, Bravo, Guajardo, Sancho, Santiuste, Tablada, Well, Lozano, Cáceres, Larios, Carretero y Rodríguez Fraile.

Leída por el secretario la Real orden nombrando alcalde al Sr. Zúñiga, éste se posesionó del cargo, del cual le hizo entrega el Sr. Gila, como concejal que cuenta en la elección con mayor número de votos.

Posesionado el Sr. Zúñiga de la presidencia del Ayuntamiento, agradeció en frases sentidas y elocuentes el honor que nuevamente le dispensaba con este nombramiento el gobierno de Su Majestad, mostrándose también muy reconocido á los amigos políticos que le habían indicado para dicho cargo.

Se excusó de formular un nuevo programa, ya que le expuso bien detallado hace dos años, al encargarse de la Alcaldía, y se mostró resuelto á llevar aquél á feliz término, contando con la valiosa cooperación de sus compañeros en el Ayuntamiento.

Saludó muy afectuosamente á los nuevos concejales, solicitando su eficaz ayuda para el mejor desempeño de su delicada misión, y acabó enviando un expresivo saludo al pueblo de Segovia y á la Prensa local.

Procedióse después á la elección de cargos, dando el resultado siguiente:

Primer teniente alcalde, D. Antonio Herrero; segundo, D. Eleuterio Ondero; tercero, D. Pedro Escorial; cuarto, D. Pascual Guajardo.

Síndicos, D. Julián Grimau y Adrián Ramírez.

Los conservadores votaron en blanco. Los concejales electos para los anteriores cargos, expresaron el más vivo agradecimiento á sus compañeros por la distinción de que les habían hecho objeto, y tuvieron frases muy encomiásticas para el alcalde Sr. Zúñiga, principalmente los Sres. Herrero, Ondero y Grimau, que dedicaron entusiastas elogios á su honrada y útil administración, expresando su confianza de que la futura conducta del alcalde habrá de responder cumplidamente á la favorable acogida con que había recibido la opinión segoviana, su último nombramiento.

El Sr. Well, en su nombre y en el de sus amigos políticos, felicitó al Sr. Zúñiga por su designación para la presidencia del Ayuntamiento y enalteció su íntegra y benéfica gestión en el bienio anterior; y le ofreció el concurso de aquella agrupación política, para cuanto afectara al interés general de Segovia.

En parecidos términos se expresó el Sr. Larios Cibatti.

Por último, el Sr. Arango, recogiendo el común sentir de todos los concejales, se felicitó del nombramiento del Sr. Zúñiga, como se felicitara seguramente todo Segovia; hizo resaltar su proba y afortunada gestión al frente de la Alcaldía, y no vaciló en ofrecer al Sr. Zúñiga la más decidida cooperación de todos los concejales, para el más favorable resultado en su futura administración.

También el Sr. Arango felicitó efusivamente á los concejales electos para los demás cargos.

El Sr. Zúñiga, hondamente coamovido, agradeció en breves frases aquellos muestras de consideración y simpatía.

Terminada esta sesión, se celebró otra para aprobar la lista de mayores contribuyentes.

DON ADRIAN MINGUEZ

En Madrid ha fallecido nuestro respetable y muy querido amigo el Ilmo. Sr. D. Adrián Mínguez, ministro que ha sido del Tribunal de Cuentas.

Había sido el finado un excelente funcionario, tan competente como modesto, y por la virtud de su propio esfuerzo había llegado en Hacienda á ocupar el importante cargo de interventor general, desde cuyo puesto pasó al Tribunal de Cuentas.

El ilustre hacendista Sr. Navarro Reverter le distinguía de un modo preferente, estimando en su justo valor las cualidades de rectitud, inteligencia y laboriosidad que concurrían en el Sr. Mínguez.

En Segovia contaba el finado con muchas y merecidas simpatías que había sabido granjearse con sus prendas personales, pudiendo asegurarse que aquí será recibida con general sentimiento la noticia de su muerte.

Descanse en paz nuestro querido é inolvidable amigo, y reciba su atribulada familia, nuestro sentido pésame por la desgracia que experimenta, y en la cual tomamos una parte tan grande.

Junta Provincial de reformas sociales

El domingo día 31 de Diciembre, á las cuatro de la tarde, se reunieron en el despacho del gobernador, bajo la presidencia de D. Miguel Moreno Morales, gobernador interino, los vocales de la Junta Provincial de reformas sociales, D. Zacarías Labrador

(de Segovia), D. Juan Parra (de Estebanvela), y D. Alejandro José Apellaniz (de Coca), para designar, entre otros varios asuntos, el vocal que ha de formar parte de la del censo electoral.

La exposición de una idea

Entre tintes rojizos de sangre y clamores de lucha; entre ayes de dolor y cantos bélicos; entre gritos de rabia y gemidos sollozantes; entre ilusiones tibias en fin, y lágrimas ardientes, viene á la vida con risueña faz infantil contento el nuevo año, ostentando gozoso con la placidez de la inconsciencia, el funesto legado que el año que expiró le deja como herencia. Pródigo en ingratas convulsiones y en continuadas zozobras é inquietudes, 1911 deja tras de sí, profunda estela de amarguras, copiosos hechos de recuerdos tristes amarga memoria de días luctuosos, inolvidables fechas de sangrientas jornadas y un plétórico archivo de memorables hazañas orladas con albo rumbo de gloria, que si bien han de permitir embellecer las páginas de la historia con el cultivador relato de brillantes episodios guerreros á que dieron motivo las intrépides y valentía de los hijos de esta hidalga nación, dignos sucesores de aquellas arrojadas é invencibles huestes que sufrieron triunfar por su bravura y admirar al mundo por su patriotismo, no consienten en cambio sentar en el haber de la contabilidad del engrandecimiento de este humilde pueblo, si no la expresión de una cantidad incalculable é indeterminada, representativa de una ejemplar abnegación, de una resistencia inconcebible y de una valentía incomparable. El deber en cambio asciende sin cesar hasta aproximarse á los límites que hacen vacilar el animo más fuerte, con la constante adición de nuevas cifras de inapreciable valor real pregoneras de los cientos de vidas juveniles segadas en el alborar de sus ilusiones cuando el amor y entusiasmo, la actividad y la energía, henchían sus pechos engrandeciendo sus almas, juntamente con la partida, determinada, clara y dolorosamente elocuente que revela la resta sufrida en los apurados recursos económicos de esta empobrecida España, digna de mejor suerte, que mermando angustiosamente su actividad y entorpeciendo su progreso no la permite recompensar en cambio el gigantesco sacrificio de aquellos heroicos hermanos que luchan y padecen por nuestro honor y nuestra patria pagando con sus propias vidas y regando con su candente sangre aquellos ingratos campos marroquíes, tan áridos para el cultivo, como rudos para la pelea y bravíos para la cultura son sus indómitos y arteros pobladores...

Desviemos hoy por un instante el pensamiento de los regocijos y expansiones propios de esta época, no tan expresivos y cálidos como en otros años de feliz recuerdo, y fijemos nuestra atención en aquellos millares de soldados que sufren las penalidades de una campaña ruda y prolongada y sostienen impávidos, venciendo siempre, las furiosas é inesperadas acometidas muchas veces de un enemigo fanático y tenaz. Comparemos nuestro descanso con sus fatigas; nuestra bienhechora calma con su intranquilidad constante; nuestro reposado sueño con sus continuas vigiliás, nuestros alagos con sus amarguras; nuestra seguridad con sus peligros y nuestra satisfacción con sus pesares y deduzcamos de esta reflexión, si está ó no indicado también para nosotros el exiguo sacrificio de restar á nuestro reducido ó amplio presupuesto de recreos ó tradicionales glotonerías de esta época del año, unas cuantas monedas de cobre, que al adicionarse constituyan una cantidad más ó menos alta de pesetas y que estas á su vez transformadas en artículos de inmediato provecho y de innegables efectos nutritivos, formen un modesto óbolo de Pascuas que ofrecer á los que en aquellas tierras mantienen incólumes la docilidad y tradicional valentía de los hijos de esta noble provincia castellana.

Transmitido así el testimonio de nuestra admiración profunda y de nuestro cariño intenso podremos envanecernos satisfechos, al pensar que la naturaleza del saludo remitido, no solo les ha de ofrecer ocasión de compensar aunque sea brevemente las fatigas de su penosa misión templando por algunas horas sus estómagos con la abundancia de un sabroso extraordinario, si no que también, y esto es aún más bello, en esta sencilla expresión de vivo recuerdo y gratitud sentida, han de hallar el piadoso lenitivo que dul-

cifique las punzantes nostalgias de la ausencia de padres é hijos amantísimos, de hermanos cariñosos, de esposas queridas, de inolvidables deudos, y amigos fraternales, en estos bulliciosos días que precisamente la tradición señala para hacer el recuento de nuestros afectos, sumándonos ó atrayendo hacia nosotros los seres de nuestro cariño, para embriagarnos en las exquisiteces de la pureza de los amores que exentos de prejuicios y purgados de egoísmos ó hipócritas pasiones anidan en las almas que viven identificadas por el triple lazo de su origen, de sus comunes amores y de sus iguales sentimientos. Bien merecen un humilde *despilfarro* aquellos obedientes hijos, que serenos y orgullosos abandonaron las caricias maternales y los encantos hogueriles comprometiendo acaso el sostenimiento de los queridos seres, para acudir prontos y solícitos á la defensa de la Madre Patria, engrandeciéndonos ante el mundo con sus ardorosos entusiasmos y ciñendo á su frente el laurel de la victoria.

En nuestra confortable calma y fugaces satisfacciones, meditemos un momento sobre las penalidades de aquellos bravos luchadores. A ello nos invita nuestra hidalga condición y los humanitarios sentimientos de que justificadamente blasonamos. Contribuir por consecuencia á atenuar en lo posible los rigores de ese ingrato deber traducido en un incesante y sangriento batallar, que tantos sacrificios nos exige y tantas vidas nos cuesta, es justamente un deber de conciencia y patriotismo. Así, pues, si es viable la idea concebida, confirmemos rápidos con hechos su realización, y hagamos votos por que el año que comienza entre las opacidades de un brumoso horizonte, pueda llegar triunfante al final de su contada vida bajo los encantos de un firmamento de pura limpidez en el que brille esplendoroso el dorado fuego de un radiante sol, vivificador de energías y émulo de una inacabable era de venturosa paz.

P. de Castro.

Segovia 1.º Enero 1912.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Alvaro Cristóbal y Cristóbal

Que falleció en Madrid el día 3 de Enero de 1911

R. I. P.

Su hijo D. Elías Cristóbal Bermejo; hija política doña Teresa Rubio; sus nietos D. Elías y D. Pablo, primos y demás familia,

Ruegan á sus amigos la asistencia á la misa de cabo de año, que se celebrará mañana, 3, á las ocho, en la iglesia de San Andrés de esta ciudad, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Julián Carretero Mabe

FALLECIO EL 4 DE ENERO DE 1910

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Martín, de ocho y media á once y media; así como la de San Lorenzo, á las nueve, y Establecimientos Provinciales de Beneficencia, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

La familia riega á sus amigos la asistencia á estos actos; por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

b'a cambiado de dueño hace quince días ó tres semanas, y á esto se reduce todo. Los vecinos habían oído cierto rumor; pero como la casa es vieja, creyeron que se trabajaba en las reparaciones. En cuanto al otro propietario, había salido de París. Yo llegué cuando se hablaba de esto.

«¡Pardiez! dije á Santerre, llamándole aparte, todos estáis muy apurados.

«—Es verdad, contestó, lo estamos bastante.

«—¿Esa casa se ha vendido?

«—Sí

«—¿Quince días hace?

«—Quince días ó tres semanas.

«—¿Vendida ante notario?

«—Sí.

«—Pues bien; se ha de ver á todos los notarios de París y averiguar quien ha vendido esta casa, pidiendo después la escritura: en ella encontraremos el nombre y el domicilio del comprador.

«—¡Perfectamente! He aquí un buen consejo, y sin embargo, se acusa á ese hombre de ser mal patriota. ¡Lorin, Lorin! yo te rehabilitaré ó el diablo me lleve.»

«—En una palabra, continuó Lorin dicho y hecho, se busca el notario, se encuentra

la escritura, y en ésta el nombre y el domicilio del culpable. Entonces Santerre me ha cumplido su palabra eligiéndome para prenderle.

«—Y ¿ese hombre dices que era el caballero de Casarroja?

«—No, tan sólo su cómplice, es decir probablemente.

«—¿Pues entonces, como dices que vas á prender al Caballero de Casarroja?

«—Vamos á detenerlos á los dos.

«—Por lo pronto, ¿conoces á ese caballero de Casarroja?

«—Perfectamente.

«—¿Te han dado sus señas?

«—¡Pardiez! el mismo Santerre me las ha dado; cinco pies y dos ó tres pulgadas, cabellos rubios, ojos azules, nariz recta y barba de color castaño. Por lo demás, yo le he visto.

«—¿Cuándo?

«—¡Hoy mismo!

«—¿Tú le has visto?

«—Y tú también.

Mauricio se estremeció,

«—Sí, es aquel joven rubio que nos salvó esta mañana, aquél que mandaba la tropa de los currutacos y que pegaba tan fuerte,

ESCUELAS Y MAESTROS

Las cuentas del material

Se han recibido las cuentas del material de los maestros de Barbola, Fuentemizarra, Pajarejos, Navas de San Antonio, Villacastín, Villacorta, Villovela, Mozoncillo, Aldehorno, Samboal, Navalilla, Cádillo de la Torre, Chañe, Nava de la Asunción, Higuera, Moraleja de Cuéllar, Aldeonte, Abades, Onrubia, Rebollo, Navalmanzano, Turégano, Alconada, Fuente de Santa Cruz, Fuenterrebollo, Encinillas, Nieva, Boceguillas, Espinar, Bernuy de Porreros, Parral, Olombrada, Sepúlveda, Arcones y Santa María de Nieva.

Presupuestos y partidas de nacimiento

Las remiten los maestros de Mardiguera, Coca, San Cristóbal de Cuéllar, Moraleja de Iscar, Balisa, Arahuetes, Villóvela, Villaverde, Torreadrada y Fuente el Oimo de Iscar.

Hojas de servicio

Se han recibido las de los maestros de Turégano y Pradena.

Exámenes

El alcalde de Sauquillo, remite el acta de los exámenes verificados en dicho pueblo.

De viaje

Hoy sale para la Armuña, con el fin de posesionarse internamente de aquella escuela, D. Cecilio Sánchez.

—Han llegado y se hospedan en el hotel Comercio los señores: D. Gregorio Escribano, D. Baltasar Castilla, D. José Viciano.

NOTICIAS

Segoviano premiado

El arquitecto D. Julio Saenz Barés, profesor de la Escuela de ingenieros industriales de Bilbao, ha obtenido el primer premio de 3.000 pesetas y la edición oficial de los proyectos premiados en el concurso celebrado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, para elegir los mejores proyectos de Escuelas graduadas.

Felicitemos a tan distinguido arquitecto, por su señalado triunfo, celebrando que haya recaído en un hijo de esta ciudad la honrosa distinción de ofrecer a España los modelos con que poder orientar nuestras futuras construcciones escolares.

El Sr. Saenz que ha pasado estos días al lado de sus parientes la familia de D. Lope de la Calle, sale hoy para Madrid a gestionar asuntos relativos a su profesión.

Personal de Obras públicas

Ha sido trasladado, de Orense a Segovia, el ingeniero de Obras públicas don Alejandro Mendizábal.

—También ha sido destinado a la jefatura de Segovia el subsecundario de Obras públicas, D. Ciriaco López Encinas.

Las clases en la Academia

Hoy se han reanudado las clases en la Academia de Artillería.

Aniversarios

Hoy se cumple el aniversario del fallecimiento en Madrid, de nuestro querido amigo D. Alvaro Cristóbal y Cristóbal.

Al recordar tan triste fecha, reiteramos a su familia nuestro más sentido pésame.

También el miércoles hace dos años que pasó a mejor vida nuestro estimado amigo D. Julián Carretero Mateo, a cuya distinguida familia reiteramos nuestra más sincera expresión de sentimiento, acompañándola en su justo dolor.

Enhorabuena

Ha ascendido a interventor de la Administración del Real Patrimonio en La Granja, el oficial primero D. Ricardo Sellés, ocupando la vacante de este, D. Francisco García del Pozo, que era escribiente primero en dicha Administración.

Reciban ambos nuestra más cordial enhorabuena.

A nuestros suscriptores de la capital

Rogamos a aquellos de nuestros suscriptores de la capital que no reciban normalmente el periódico, ó le reciban con algún retraso, lo pongan inmediatamente en conocimiento de la Administración, para aplicar nosotros a la falta el oportuno remedio.

Nuevos alcaldes

Han sido elegidos alcaldes: De San Ildefonso, D. Pedro Ocasar; de Turégano, D. Antolín Sacristán; de Cantalejo, D. Francisco Arranz Diego, y de El Espinar, D. Cipriano Jerónimo.

Las sesiones de la Comisión provincial

Por falta de espacio, aplazamos hasta mañana, la publicación de las sesiones de la Comisión provincial.

Misa nueva

El día 10 del actual, celebrará por vez primera el Santo sacrificio de la misa, en la iglesia parroquial de Santiago Apostol de la iglesia de Turégano, nuestro querido amigo el joven presbítero D. Vidal Alvarez Gallego.

Serán padrinos, de altar, el párroco de la referida villa, D. Pantaleón García, y de manos D. Jesús Martín y doña Modesta Alvarez, hermana del celebrante.

La oración sagrada estará a cargo del licenciado D. Mariano Monedero, párroco de Villacastín y hermano del nuevo sacerdote.

Reciba éste nuestra más sincera felicitación.

De días

Ayer celebró la fiesta de sus días la bella señorita Pilar Arribas.

A las muchas felicitaciones que con tan fausto motivo ha recibido, una la nuestra más sincera y expresiva.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riñones), *Vichy-Grande Grille* (hígado). Son insustituibles.

La fiesta de año nuevo

En la S. I. C. se ha celebrado con gran solemnidad el día de la Circuncisión del Señor.

A las nueve y cuarto se cantó tercia, y seguidamente se celebró la procesión claustral.

Se cantó después la gran «Missa della Consolata» del maestro Dionisio Canestrari, que fué oficiada por D. Eugenio La Orden.

La oración sagrada estuvo a cargo de D. Nicolás Ruiz Rueda, magistral de esta S. I. C.

Enfermo

Ha tenido un sensible retroceso en su enfermedad, el alumno de la Academia de Artillería, D. Ramón Rexach Canals.

Deseamos vivamente su alivio.

«Las bravías»

Ayer al anocheecer, promovieron un fuerte escándalo en la calle Real, dos «bravías», una de ellas, vendedora de naranjas.

Esta última propinó a la otra un puñetazo en la cabeza.

Intervino en la cuestión un caballero, al cual le llenaron de improperios las contendientes.

La reyerta fué presenciada por buen número de personas.

Los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y depurativos, curan el estreñimiento y evitan las enfermedades intestinales. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Fuerzas a Melilla

Según nuestras noticias, se ha recibido en Segovia orden para que marche a Melilla, una de las columnas de municiones organizada en el Regimiento de Sitio, con destino a aquel ejército de operaciones.

Esta fuerza saldrá inmediatamente para su destino.

¿Tiene usted dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

Personal de Telégrafos

Ha sido nombrado conserje de esta Estación de Telégrafos, D. Ramón García Doval.

Casa de Socorro

El número de personas asistidas en este benéfico establecimiento en el año de 1911 ha sido de 401.

En el día de ayer han sido curadas en esta casa de Socorro, Angela Gómez, de treinta y un años de edad, que habita en la plazuela de San Esteban, número 13, a la cual se la había introducido una espina de pescado en el dedo pulgar de la mano derecha; y la niña de dos años, que vive en la calle de José Zorrilla, núm. 14, Tomasa Higuera, de una herida contusa en el labio superior producida casualmente, al caerse por una escalera.

Después de curadas ambas pasaron a su domicilio.

Juzgado municipal

Se ha inscripto la partida de defunción de Ursula Garcillán, de sesenta y siete años.

Nacimientos, ninguno.

Boletín Religioso

Santos de mañana

San Antero.

Cultos para mañana

—En Santo Domingo el Real, rosario al anocheecer.

—En Corpus, culto diario al Sacramento, de cinco a seis.

MERCADOS

Segovia 2

La fábrica «La Pilareta», de D. Antonio Escorial, cotiza a los siguientes precios:

100 kilos, extra «Josefina» a 83 pesetas.

100 id. 1.ª superior, a 82.

100 id. corriente, a 81.

100 id., 2.ª, a 79.

Residuos.—Los 70 kilos de tercerilla, a 14 pesetas.

Idem 50 id. de salvado, 1.ª, a 7,50.

Idem 40 id. de id. 2.ª, a 5,50.

Idem 30 id. de id. 3.ª, a 4,50.

Idem 50 polvillo, a 3,50.

Arévalo 31

La entrada en el mercado de hoy fué de 100 fanegas.

Trigo, a 39 reales las 94 libras.

Centeno, a 28.

Cebada, a 21 y 22.

Algarrobas, a 26.

Tendencia sostenida.

Tiempo bueno.

El Corresponsal

Barcelona 31

Pocos compradores.

Vendióse trigo de Atienza, a 40 reales fanega; de Zamora, a 38,50; de Villanueva de la Serena, a 37,50, y de Salamanca, a 38,50.

Llegaron 56 vagones.

El Corresponsal

Salamanca 31

La entrada en este mercado fué de 400 fanegas de trigo, a 38,50 reales fanega.

Tendencia floja.

Tiempo bueno.

El Corresponsal

Peñaflor 31

Entraron en este mercado 300 fanegas de trigo, que se pagaron a 38 y 39 reales.

Los demás granos se cotizan como sigue: centeno a 26; cebada, a 24; avena a 15.

Se embarcaron cuatro vagones de trigo para Barcelona y dos de harinas para Huelva y Lugo.

Tendencia sostenida.

Tiempo bueno.

El Corresponsal

Medina del Campo 31

La entrada en el mercado de hoy fué de 700 fanegas de trigo a 39 reales una.

Tiempo de hielos.

El Corresponsal

Valladolid 31

Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 500 fanegas, a 39,25 reales.

Mercado del Arco.—La entrada ha sido nula.

El Corresponsal

Nava del Rey 31

Entraron 250 fanegas de trigo.

Se cotiza de 38 a 39 reales.

Tendencia floja.

Tiempo bueno.

El Corresponsal

Rioseco 31

La entrada en el mercado de hoy ha sido de 60 fanegas.

Cotizase el trigo a 37 real es fanega

Tendencia sostenida.

Tiempo de lluvias.

El Corresponsal

ULTIMA HORA

(Por teléfono)

Madrid 2 (11,30 mañana)

Informando al Rey

Los señores Canalejas y Luque han estado en Palacio informando al Rey de las noticias de Melilla.

Según parece la harka se rehace.

Se formarán dos divisiones mandadas por los generales Aguilera y Larrea, con objeto de castigar a los rifeños.

Ascenso de un general

El Monarca, ha firmado el ascenso a general de división, del de brigada Sr. Larrea.

En virtud de este ascenso queda vacante el cargo de jefe de Estado Mayor, de la Capitanía general de Melilla.

Se indica para ocuparle al general Jordano.

El infante D. Fernando y el escuadrón de Lusitania

Al consecuencia del temporal, el buque que conducía a Melilla al infante D. Fernando y a las fuerzas del regimiento de caballería de Lusitania, no pudo fondear en el puerto de la referida plaza, teniendo que regresar a Málaga, hasta que amaine el temporal.

El presupuesto

La recaudación por todos conceptos durante el mes de Diciembre, aparece con una baja de 150.000 pesetas, respecto a la del año anterior.

La recaudación total del año

ofrece un aumento de cincuenta millones y medio.

Apesar de esto, el presupuesto se saldará con un pequeño déficit.

Despachando con el Rey

Hoy estuvieron en Palacio despachando con el Rey los señores Rodríguez y Barroso.

Su Majestad firmó entre otros varios decretos, admitiendo la dimisión al subgobernador del Banco de España señor González de la Peña; jubilando al jefe de Administración D. Emilio Chapino, y varios ascensos de Administración. De Gobernación, concediendo franquicia postal al comité de propaganda de la Exposición de productos, de Barcelona.

Una reyerta

En Hiende la Encina, (Gudalajara) ha habido una reyerta entre varios vecinos, resultando un muerto y dos heridos graves.

Una fábrica de billetes falsos

En Oliva, Valencia, las autoridades han descubierto una fábrica de billetes falsos, haciéndose cargo de la mayoría de los papeles en ella existentes y deteniendo al dueño de la misma, José Marcillán y a un catalán.

BERMÚDEZ

SE VENDEN

Cuartones, cabrios, sesmas, biguetas y aperadas y una red de cerrar ganado lanar.

Para tratar, con Manuel Herrero, en Garcillán.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico

LECCIONES - PRACTICAS

DE

- AGRICULTURA -

Las da el ex alumno interno de La Granja-Escuela Regional de Castilla la Vieja, Mariano Cuesta Martín, único en esta provincia, para la preparación de terrenos, manejo de maquinaria, modo de emplear abonos químicos, mezcla de éstos con los orgánicos, injerto y plantación de vides americanas y de toda clase de árboles frutales, siembra de patatas, remolacha, etc.

Ofrece sus servicios a quien los solicite dentro de la provincia, y tiempo de tres ó cuatro días, por ser muchos los compromisos adquiridos.

Para detalles: dirigir la correspondencia a Fresno de Cuéllar, en donde tiene su domicilio.

EXPLOTACION DE MADERAS

DE

Vicente Pérez Martín

Fábrica de aserrío y almacenes de maderas en San Rafael (Segovia). Grandes existencias en toda clase de maderas de hilo y sierra. Producción anual 400 vagones. Rollizos desde 2 pesetas. Tableta cuadrada desde 5,50. Ripia 2,25. Alfaroja. Los pedidos a D. Laureano Zúñiga, director de la fábrica. Almacenes: fábrica de aserrar y talleres mecánicos para la fabricación de moliduras, cajetines y toda clase de carpintería; en Madrid, (Paseo del general). Martínez Campos, núm. 5., Sucursal, Dos Hermanas 11, teléfonos 1.947 y 1.953. 18.

VIDES AMERICANAS

DE MARCIAL OMBRAS

SANTOVENIA (VALLADOLID)

Esta casa participa a los agricultores de Castilla, que en los viveros de Santovenia encontrarán los mejores barbados e injertos hechos con púas de Cigales, Cabezón, Peñaflor y Aranda; abillito y verdejo de Trigueros, Cigales, Pollos, Pozaldez y Rueda, teniendo la seguridad de comprar plantas frescas, auténticas, aclimatadas y con pocos gastos de portes y embalaje.

También hay existencia de injertos hechos con púas diferentes a precios económicos.

La casa más importante para la producción de Vides Americanas y la única premiada con cuatro medallas de oro y diploma de honor.

SE RECIBEN ANUNCIOS

En Barcelona... SRES. BOLDOS Y COMP.; SRES. GARDIAN Y COMP.; Puente de San...

SECCION DE ANUNCIOS

En Madrid... SOC. GEN. DE ANUNCIOS; TIROLESES;

MONTES.-FOTOGRAFO.

Ver nueva EXPOSICION de retratos. CALLE DE INFANTA ISABEL NUM. 15

Cafés de la Compañía Colonial

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTORICO; CAJITA PRECINTADA DE 10 GRAMOS A PESETAS 0,90 CAJITA

LA CONFIANZA

Casa Especial en CHOCOLATES elaborados á brazo

JUAN MARGARETO

6, CALLE DE CERVANTES, 6.-SEGOVIA.

NO - CABE - ADULTERACION

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Tanto los chocolates que en esta casa se elaboran, como los cafés que en ella se expendan, son preparacion especial del dueño del establecimiento.

También se hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital. Hay un buen surtido en pasas legítimas de Málaga; higos de Fraga; aceitunas sevillanas; conservas de pescados y hortalizas; quesos de bola, nata, Gruyere y del país; licores de todas clases; vino de Rioja, Jerez, Málaga, etc. etc. y otra infinidad de artículos de las mejores procedencias.

Como novedad también ofrece esta casa los tan renombrados chorizos de P. P. y W; mantecadas de Astorga; exquisitos mantecados «Espinosa» del Escorial; boquerones legítimos de Málaga, á 3 pesetas kilo y 30 céntimos los 100 gramos.

CERA DE TODAS CLASES

Se venden y alquilan cirios.

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Barcelona, Princesa, 21

FABRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA E INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles.

DELEGADO EN MADRID:

DON MARIANO MATESANZ

JOVELLANOS, 5, pral.

Teléfono 975.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicacion de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á DON JUAN GAVILAN

Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid,

Jovellanos, 5, pral. derecha.

MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate cremas finísimas caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES COMERCIALES DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito Central. 25 Montera, 25.



DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA Hémoglobine VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este hierro vital de la Señora CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda y los ferruginosos, etc. De salud y fuerza. - PARIS.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 de Enero, 27 de Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo para trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barce-

SE RECIBEN ANUNCIOS

SOC. GEN. DE ANUNCIOS; TIROLESES;

ona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo acredita en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convenientes para camarotes de lujo, rebajas por pasaje de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por las líneas regulares.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para la Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, También se

admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabani-lla, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Ver-bina con el ferrocarril de Panamá con la compañía de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales, que recibirá ó examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Agentes en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Segovia: D. Celestino Pasagali Plaza Mayor, 41

Advertisement for PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS. Text: Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

IMPRENTA

DEL

DIARIO DE AVISOS

Se hacen toda clase de impresos ya para oficinas ó particulares, membretes, nacimientos, participaciones de enlace, bautizos, traslados, etc.

ESQUELAS DE DEFUNCION

= CARTAS, CIRCULARES Y OBRAS DE TODAS CLASES =